

大力提升广电公共服务水平



话题

如何以惠民工程为载体,加快推进广播电视公共服务体系建设?如何保障农村群众听好广播、看好电视?1月27日,省广播电视台局长盛高举率队做客“金色热线”,解答群众关心的热点问题。

以惠民工程为载体 推进广电公共服务落地见效

为人民群众提供广播电视基本公共服务既关乎民生,又连接民心。如何有效提升全省广播电视公共服务水平,保障农村群众听好广播、看好电视?

“2021年,省广电局围绕群众听好广播、看好电视这个工作重点,通过实施一批惠民工程,推动全省广播电视服务标准化和均等化,有效提升了全省广播电视公共服务水平。”盛高举表示。

2021年,通过推进应急广播体系

以试点推进为抓手 促进基本公共服务标准化建设

从今年开始,在沧源佤族自治县董董镇龙乃村,干完农活回到家的村民赵向东总是习惯性打开电视收看本地新闻。“自从安装了户户通,我就喜欢看本地电视新闻,可以及时了解疫情防控政策。”赵向东说,以前村子里大家都用村村通不仅接收不到本地电视台信号,还会因下雨打雷丢失电视信号而无法观看。

2020年,国家广电总局批准云南、浙江、四川3个省开展试点工作,我省沧源县、维西县纳入全国6个试点县范围。2021年,沧源县被国家广电总局列为“全国广播电视基本公共服务标准化

以提升服务为目标 切实解决群众关心关注问题

就听众提出的我省广播领域一系列群众关心关注的问题,省广播电视台各相关部门负责同志分别作出回应和解答。

一位在外省务工返乡的农村青年咨询,如果在农村想看高清电视有什么方法?回村看到亲戚都在装“小锅盖”看电视,自己也想购买安装不知是否合法合规?封小军表示,目前我省农村地区可以通过两种信号方式观看高清电视:一是可以通过有线方式观看。去年,云南省积极向国家申请,在全国实施民族地区有线高清机顶盒置换工程,解决了8万多户农村用户无法通过有线方式观看高清电视的问题;二是通过直播卫星户户通观看。目前通过直播卫星方式可

收看31套高清电视节目和62套标清的中央台和各省级卫视电视节目。同时,封小军也特别强调,目前我国直播卫星户户通设备实行入网许可和定向销售,国内获得入网许可销售资格的企业有20家,均可在国家广播电视台总局广播电视卫星直播管理中心官网查询到相关资质,其生产的产品为新一代的户户通,属于合法设备,可以放心购买安装使用,我省各县城和大多数乡镇党委、政府所在地均可买到相应产品。其他没在国家广播电视台总局广播电视卫星直播管理中心入网认证的企业产品均为非法设备,不可购买安装使用。

关于听众反映用手机刷短视频、看新闻经常会看到一些不正常、比较

夸张的镜头,对此类情况如何监管?省广播电视台网络视听节目管理处张菊芬表示,针对网络短视频出现的一些不良现象,国家广播电视台总局和相关部门一直在加强规范管理,如对网络视听节目平台实行资质许可,对网络平台实行实名制,将上传有害内容的网络短视频账户列入禁播名单等。特别是针对当前网络视频出现的突出问题,在2021年12月再次对审核标准进行了全面修订,进一步加强对流量至上、追星炒火的粉丝文化、畸形审美、利用未成年人制作不良节目等不良现象和内容的规范管理,让人民群众从网络短视频中获得健康有益的精神文化内容。

有听众咨询时提出,希望看到更

> 新闻多一点

省政府办公厅日前印发了《关于加快推进全省应急广播体系建设的意见》(云政办发〔2022〕5号,以下简称《意见》)。《意见》深入贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于应急广播体系建设的决策部署和工作要求,对全省应急广播体系建设的阶段性目标和主要任务作出安排部署,既有指导性、针对性的意见要求,又有时效性、细化的具体指标。《意见》分为工作目标、基本原则、主要任务、保障机制4个部分,其中,明确了两项工作目标:一是建成全省应急广播体系。2025年底之前,完成省、州(市)、县三级应急广播平台建设,与国家应急广播平台有效对接。二是实现应急广播综合利用。建立健全应急信息播发工作机制,深化拓展应急广播宣传服务功能。

《意见》对加快推进全省应急广播体系建设,更好服务政策宣传、应急管理、社会治理、公共服务等工作具有重要作用。

多中华优秀传统文化节目。省广播局宣传处处长黄俊表示,为进一步满足人民群众对高品质视听文化的需求,去年以来,省广播局积极抓好优秀传统文化节目创新创优,每个季度组织对反映我省民族文化的优秀广播电视节目进行创新创优评审推荐,并加强对弘扬中华优秀传统文化节目的扶持引导,2021年投入经费460万元扶持14家优秀单位的86件作品进行创作播出;同时,还持续加强对广播电视创新创优技能培训,组织了创新创优培训班,并多次组织业务骨干前往国家广电总局进行培训。下一步还将继续加大工作力度,更好地满足人民群众对中华优秀传统文化节目的需求。

本报记者 邓清文

上线单位:中铁昆明局集团、云南机场集团
上线时间:2月10日 12:00-13:00
参与方式:
云南广播电视台:
0871-96100 0871-68881890

云南日报、云南网:
<http://www.jinbifun.com>
收听收看:
云南广播电视台公共频道(YNTV-6)每周曰
22:25《金色热线·追踪》播出
AM576)每周四12:00-13:00直播

云南日报每周《观点视点》版专题刊载
云南广播电视台公共频道(YNTV-6)每周曰
22:25《金色热线·追踪》播出
云南网(www.yunnan.cn)每周四同步开播,往
期节目滚动展播。

下期介绍

云岭论坛

《家庭教育令》贵在落实跟进

杨丽坤

据报道,昆明市一位离异母亲徐某在抚养孩子过程中,认为孩子不适应学习环境,便为其办理了休学。日前,昆明市五华区人民法院发出《家庭教育令》,要求徐某让休学孩子复学。而在此之前,由于将孩子交由保姆单独照顾了近一年的时间,湖南长沙一位失职的母亲收到了全国首份《家庭教育令》,引发社会广泛关注。

自今年1月1日起,《中华人民共和国家庭教育促进法》正式施行。根据该法第四十九条规定:“公安机关、人民检察院、人民法院在办理案件过程中,发现未成年人存在严重不良行为或者实施犯罪行为,或者未成年人的父母或者其他监护人不正确实施家庭教育侵害未成年人合法权益的,根据情况对父母

或者其他监护人予以训诫,并可以责令其接受家庭教育指导。”也就是说,只要出现父母或者监护人怠于履行抚养义务和承担监护职责的问题,相关部门可以依法对失职监护人发出《家庭教育令》。在传统观念里,孩子怎么养、怎么教,是家庭的私事。如今,《家庭教育令》的发出,向社会传递出鲜明的态度:对未成年的监护和家庭教育不是私事,而是“国事”。如果监护人不好好地履行责任和义务,相关部门就有权依法干预。我们很高兴地看到,无论是湖南被保姆单独照顾了一年的孩子,还是昆明被休学的孩子,都因为《家庭教育令》有望回归正常的学习和生活。作为严格贯彻落实家庭教育促进法的重大探索,《家庭教育令》的出台,无疑有利于依法

纠正父母拒绝、怠于履行家庭教育责任的行为,有利于维护未成年人的合法权益,有利于在全社会营造促进未成年人健康成长的良好氛围。

好举措贵在落实。目前全国多地发出的《家庭教育令》,都对失职父母履行监护职责的具体要求进行细化,明确指出监护人履行监护职责和承担家庭教育主体责任时存在的问题,违反的法律规定并依法裁定监护人应该如何纠正。如昆明离异母亲徐某收到的《家庭教育令》,就要求徐某于2023年春季学期开学前,完成被监护人恢复入学等手续的办理,确保孩子顺利复学。不仅如此,五华区人民法院对徐某发出《家庭教育令》后,还会联合妇联、关工委等相关部门,及时委托有资质的家庭教育指导师给予

家庭教育指导,并及时跟踪后期的家庭教育效果,邀请专家一起对《家庭教育令》的实施进行具体评估,然后根据评估结果提出个性化的意见或调整指导方案。发出《家庭教育令》后的跟进和追踪非常有必要,除了对因为各种原因不愿意孩子或没能力管孩子的家长,通过教育培训和指导增强其抚养、教育和陪伴孩子的意识外,还要加强家庭、学校和社会之间的合作,对《家庭教育令》发布后父母双方的具体行为进行日常监管,形成家庭、学校、社会信息沟通协调机制。另外,政府和职能部门也应加强对相关家庭实际情况的了解,对确实存在困难的家庭给予支持与协助,帮助他们更好履行教育责任。如此,才能让《家庭教育令》真正发挥作用。

蒋佳君

来说,2020年小区电梯由于使用年限已满,需更换新电梯,查找专项维修基金时,发现该笔钱已经找不到了。最后,还是由业主平摊费用,更换电梯,专项维修基金也没了下文。

综合很多小区的情况,目前公共维修基金存在着不公开、不透明、失监管等问题。小区有没有建立公共维修基金账户,是否按规定足额缴纳,平时没人关注,直到用了才发现没有资金,这暴露出监管层面存在着大问题,导致业主缴纳的资金没有按规定存入公共维修基金账户,没有按规定使用,严重侵犯了业主权益,必须矫正。

当前,昆明市有一大批住宅随着使用年限的增加,小区共有部分、共用设施设备已经开始逐步老化,住宅专项维修资金的使用逐渐进入高峰期,关于这笔老旧小区“养老保险”的纠纷,金城蓝湾小区并非个例。在实际生活中,很多小区业主在需要用到这笔基金时,却发现钱早已不见了。就拿笔者居住的小区

来说,这也从另一个层面提示我们,只有逐步提高主人翁意识,提高法律意识和维权意识,主动关切并监督自家小区住宅专项维修资金的缴纳、使用情况,法律法规的存在才有意义,业主的合法权利才不会空转。

但是,通过诉讼的方式找回专项维修基金耗时耗力,是无奈之举。广大老百姓期盼的,是有关部门能够将监管前移,从源头管好专项维修基金,建立健全统一的维修基金监管使用平台;同时,规范流程,导入大数据管理,定期公开资金账目,真正落实好“专户存储、专款专用、所有权人决策、政府监督”的原则,确保专项维修基金真正发挥好为住宅“养老治病”的作用。

新时代新担当新作为
大家谈

把党史学习教育作为“长修课”

杨武 曹霞

对历史进程的认识越全面,对历史规律的把握越深刻,对前途命运的掌握就越主动。党史学习教育开展一年来,广大党员干部受到了全面深刻的政治教育、思想淬炼、精神洗礼,干部队伍的创造力、凝聚力、战斗力大大提升。实践证明,党史学习教育不仅是“必修课”,还应成为“常修课”“长修课”,才能激发源源不断的发展动力。

党史学习教育没有终点。我们在总结好党史学习教育成功经验的同时,还要注重把以史为鉴抓在经常,把学思践悟融入日常,把为民服务做在平常,建立常态化、长效化制度机制,引导广大党员干部常学常新、常学常悟、常学常得,不断巩固拓展党史学习教育成果。

把为民服务做在平常。要在学习党史中深刻理解“江山就是人民,人民就是江山”的内涵意蕴,开展好“我为群众办实事”实践活动;要深入思考“我是谁,为了谁,依靠谁”的时代课题,自觉把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,推动改革发展成果更多更公平地惠及全体人民;要坚持从群众中来到群众中去,始终同人民群众想在一起、干在一起,用心用情用力解决群众关心的各种民生问题,努力提升群众的获得感、幸福感、安全感。

坚持不懈纠“四风”树新风

余国鹏

春节前,云南省纪委监委在“清风云南”微信公众号上发布“关于集中通报曝光违规使用公务交通工具和党员、公职人员涉嫌违反社会治安管理秩序问题的公告”,并通报了5起党员、公职人员酒驾醉驾、参与赌博典型问题,持续释放全面从严治党、一严到底的强烈信号。

2021年,我省各级纪检监察机关大力推动作风建设常态化长效化,切实维护人民群众利益,纠“四风”树新风取得新成效,推动党风政风和社风民风持续向好。但同时我们也要注意,“四风”问题依然顽固复杂,反弹回潮风险犹存,一些老问题尚未彻底解决,新情况新问题又有发生,尤其是在重要节庆时间点上,少数党员和公职人员依然存在“大过的节”,

三迤新语

大大方方叫响好人优先

郝冬梅

近日浙江政务服务App“浙里办”推出献血优享“文旅服务码”,《浙江省无偿献血荣誉证》持有者可凭码直接游览景区。这是继2021年8月和11月该App先后推出献血优享“健康服务码”和“地铁服务码”、12月底推出献血优享“公交服务码”后,又一献血优享智能孵化举措。

将市民献血信息实现各个场景的共享应用,让无偿献血者得到实实在在的优待和好处,在众多领域实现好人优先,这是对优待好人的政策加码。好人优先是对争做好人的有力倡导,在好人光荣、好人优先的社会氛围里,才能促进社会安全筑起更为坚实的保障。

在更大范围内实现好人优先,对于文明的倡导和社会的进步,无疑是好处多多的。尤其是在现代化进程加速推进的今天,我们要大大方方叫响好人优先,让好人有好报,让各种类型的好人不断涌现,才能不断造福这个社会和时代。

在更大范围内实现好人优先,对于文明的倡导和社会的进步,无疑是好处多多的。尤其是在现代化进程加速推进的今天,我们要大大方方叫响好人优先,让好人有好报,让各种